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L’enquête a été réalisée auprès de 1522 

résidents de 16 ans et plus.

Les interviews ont été réalisées en ligne 

via le MyPanel d’Ilres et par téléphone.

Le terrain s’est déroulé du 17 avril au 11 

mai 2023.

Rappel méthodologique

Echantillon
Mode de 

recueil
Période d’enquête

3



L’alimentation en général

1



Secteur agricole et alimentation : vision des consommateurs et des producteurs

Conférence de presse du 30 juin 2023

Lieu d'achat des produits alimentaires (plusieurs réponses possibles)

Base : 1522 résidents de 16 ans et plus

Q014 Où avez-vous (ou la personne responsable des achats alimentaires dans votre ménage) l'habitude de faire vos courses de produits alimentaires, en général ?

Hypermarché, 

Supermarché 

en magasin

95%

Magasin de 

proximité

48%

Au marché

25%

Supermarché 

via le Drive

10%

Sur Internet

9%

Autres

1%

Chez le 

producteur 

directement

20%

19% parmi ceux avec enfants de 0-3 ans

16% parmi les 25-34 ans30% parmi les habitants de Lux-ville

29% parmi les 55 ans et plus

16% parmi ceux avec enfants de 0-12 ans

15% parmi les 35-44 ans54% parmi les 55-64 ans

29% parmi les habitants de l’Est

26% parmi les habitants du Nord
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Fréquence d'achat des produits alimentaires

Base : 1522 résidents de 16 ans et plus

Q015 Et à quelle fréquence faites-vous (ou la personne responsable des achats alimentaires dans votre ménage) vos courses de produits alimentaires, en général ?

Tous les jours 

ou presque

2 ou 3 fois par 

semaine

Une fois par 

semaine

2 ou 3 fois par 

mois

Une fois par 

mois

Moins souvent

40%6% 45% 1%8% 0%

Plusieurs fois par semaine 46%

Au moins chaque semaine 91%

56% parmi les habitants du Centre hors Lux-ville

54% parmi ceux qui achètent leurs produits alimentaires au marché ou dans les magasins de proximité

54% parmi les 45-54 ans

6



Secteur agricole et alimentation : vision des consommateurs et des producteurs

Conférence de presse du 30 juin 2023

Intérêt pour les sujets liés à l’alimentation

Base : 1522 résidents de 16 ans et plus

Q016 Diriez-vous que les questions liées à l’alimentation sont des sujets qui vous intéressent... ?

En %

5339

7 1

Assez Beaucoup

Peu

Pas du 

tout

92%
des résidents sont intéressés 

par les sujets liés à 

l’alimentation

 Un intérêt qui grandit avec l’âge

62% parmi les 55 ans et plus
51% parmi les 25-34 ans

12% parmi les 16-24 ans
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Les sujets qui intéressent particulièrement (plusieurs réponses possibles)

Base : 1506 intéressés par l'alimentation

Q017 Parmi les sujets suivants, quels sont ceux qui vous intéressent particulièrement ?

En %

75

71

69

64

63

58

51

50

47

30

26

2

1

L'antigaspillage alimentaire

L’alimentation saine (offre, conseils, etc.)

L’offre en produits régionaux

La saisonnalité des produits alimentaires

La sécurité alimentaire

Les conditions de bien-être des animaux

L’impact environnemental des produits alimentaires

La composition nutritionnelle des produits alimentaires

L’offre de produits régionaux biologiques

Les labels existants dans le domaine de l’alimentation

Les alternatives aux protéines animales

Autres sujets (prix, produits non transformés, emballages...)

Aucun des sujets mentionnés

Sont davantage intéressées par tous les sujets : 

 Les personnes qui achètent leurs produits 

alimentaires au marché, dans les magasins de 

proximité ou directement auprès du 

producteur ;

 Celles n’ayant jamais de difficultés à payer 

leurs factures ;

 Celles de 55 ans et plus.

Pour 84% des ménages résidents, le gaspillage de produits 

alimentaires, « c'est un sujet sur lequel il faudrait davantage 

sensibiliser la population ».

Source Ilres : Enquête sur le gaspillage alimentaire au Luxembourg pour 

le Ministère de l’Agriculture, de la Viticulture et du Développement rural 

– septembre 2022
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Attention prêtée

Base : 1522 résidents de 16 ans et plus

Q018 Prêtez-vous attention aux éléments suivants ?

43

43

36

34

31

22

23

44

43

49

49

46

42

40

10

11

12

13

17

22

24

2

3

3

4

6

13

13

1

1

Avoir une diversité alimentaire riche

Consommer des produits alimentaires sains, équilibrés
(limités en sucre et gras)

Consommer des produits alimentaires de saison

Consommer des produits alimentaires régionaux

Sélectionner des produits alimentaires ayant le moins d’emballage

Prendre en compte des informations sur la qualité nutritionnelle des
produits alimentaires transformés (par exemple : Nutri-score)

Consommer des produits alimentaires issus de l’agriculture 
biologique

Oui, très attention Oui, plutôt attention Non, plutôt pas attention Non, pas du tout attention Ne sait pas

87 12

86 14

85 15

83 17

77 23

64 35

63 37

Oui Non

72% parmi ceux 

avec enfants

75% parmi ceux qui 

achètent chez le 

producteur directement

En %
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Disposition à diminuer sa consommation de viande et de poisson

Base : 1522 résidents de 16 ans et plus

Q034 Etes-vous prêt(e) à consommer moins de viande et de poisson ?

En %

57 18 15 8 2

Oui, le fait déjà Oui, a l'intention de le faire Non, probablement pas Non, certainement pas Ne sait pas

75 23

Oui Non

65% parmi les ménages d’une personne

64% parmi les 55 ans et plus

64% parmi les femmes

64% parmi ceux qui achètent leurs produits 

alimentaires directement auprès du producteur

63% parmi ceux qui achètent leurs produits 

alimentaires au marché

52% parmi ceux qui ont peu ou pas 

d’intérêt pour l’alimentation

30% parmi les hommes

34% parmi les 16-24 ans
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Evolution de la consommation de produits alimentaires au cours des 2 dernières années

Base : 1522 résidents de 16 ans et plus

Q027 Globalement, au cours de ces deux dernières années, diriez-vous que votre consommation des produits suivants a augmentée, est restée stable ou a diminuée ?

En %

45

34

22

14

6

50

58

61

56

39

4

7

15

27

52

2

3

3

Légumes

Fruits

Oeufs

Produits laitiers

Viande

Augmentation Stable Diminution Non concerné

34% parmi les 25-34 ans

65% parmi ceux qui ont ou sont disposés à diminuer leur 

consommation de viande et poisson

61% parmi ceux avec un niveau d’éducation Bac+4 et plus

61% parmi les 55 ans et plus

59% parmi les femmes

51% parmi les 16-34 ans

50% parmi ceux qui ont ou sont disposés à diminuer leur 

consommation de viande et poisson

42% parmi les 16-34 ans
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Achat de produits en provenance du Luxembourg

Base : consomment les produits

Q028 Vous arrive-t-il d'acheter des produits en provenance du Luxembourg (c'est-à-dire qui ont été produits au Luxembourg) ?

En %

68

63

49

48

52

24

27

40

40

34

6

8

7

9

11

2

2

4

3

3

Oeufs

Produits laitiers

Légumes

Fruits

Viande

Oui, régulièrement Oui, de temps en temps Non, jamais ou rarement Ne sait pas

Oui

92

90

89

88

86

Les Luxembourgeois et les 55 ans et 

plus sont plus nombreux à acheter 

des produits régionaux régulièrement.

 98% des résidents indiquent 

acheter des produits du 

Luxembourg, au moins de 

temps en temps

Début 2021, 88% des ménages résidents avaient l’habitude 

d’acheter des produits régionaux.

Source Ilres : Enquête sur les produits régionaux pour le Ministère de 

l’Agriculture, de la Viticulture et du Développement rural – février 2021
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Satisfaction vis-à-vis des produits en provenance du Luxembourg

Base : 1501 achètent des produits du Luxembourg

Q029 Etes-vous généralement satisfait(e) des éléments suivants concernant les produits en provenance du Luxembourg (produits au Luxembourg) ?

En %

41

38

33

32

20

15

11

4

55

56

53

50

57

56

50

13

3

4

5

15

20

23

29

12

1

2

1

4

7

6

1

2

8

1

2

2

3

65

leur qualité

leur goût

la sécurité alimentaire

la facilité pour se les procurer

la diversité/leur choix

leur rapport qualité-prix

leur prix

la facilité pour se les procurer par Internet

Très satisfait Plutôt satisfait Plutôt pas satisfait Pas satisfait du tout Ne sait pas

Satisfait Pas satisfait

96 3

94 4

86 6

82 17

77 21

71 27

61 36

17 18

Début 2021, 93% des ménages résidents jugeaient de bonne 

qualité les produits issus de l’agriculture luxembourgeoise.

Source Ilres : Enquête sur les produits régionaux pour le Ministère de 

l’Agriculture, de la Viticulture et du Développement rural – février 2021
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Les insectes comme une alternative aux sources de protéines d’origine animale

Base : 1522 résidents de 16 ans et plus

Q030 Les insectes deviendront une alternative aux sources de protéines d’origine animale. Etes-vous d’accord ou non cette affirmation ?

En %

10 27 20 31 12

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord Ne sait pas

37 51

D’accord Pas d’accord

47% parmi ceux avec des enfants de 0-3 ans

47% parmi ceux avec un niveau d’éducation Bac+4 et plus

43% parmi les hommes

43% parmi les étrangers

39% parmi les 65 ans et plus 55% parmi les Luxembourgeois
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Enjeux vis-à-vis de l'alimentation : les aspects les plus préoccupants
(plusieurs réponses possibles)

Base : 1522 résidents de 16 ans et plus

Q022 Parmi les enjeux suivants liés à votre alimentation personnelle, quel(s) aspect(s) vous préoccupe(nt) actuellement le plus ?

En %

57

45

36

24

21

2

L’impact sur ma santé

L'antigaspillage alimentaire

Avoir les moyens financiers pour me procurer une
nourriture de qualité

L’impact environnemental des produits que je consomme

Avoir les moyens financiers pour me nourrir

Aucun de ces enjeux ne me préoccupe

1

40% parmi ceux qui ont au moins parfois des difficultés à payer leurs factures

37% parmi les Portugais

34% parmi ceux qui ont peu ou pas d’intérêt pour l’alimentation

33% parmi les 16-24 ans

31% parmi ceux qui font leurs courses moins d’une fois par semaine

31% parmi ceux avec un niveau d’éducation primaire ou sec. 1er cycle

31% parmi les ménages de 5 personnes ou plus

30% parmi ceux qui achètent leurs produits alimentaires au marché ou directement 

auprès du producteur

30% parmi ceux avec un niveau d’éducation Bac+4 et plus

50% parmi ceux qui ont au moins parfois des difficultés à payer leurs factures

44% parmi ceux avec enfants

41% parmi les 35-45 ans

56% parmi les 65 ans ou plus

55% parmi ceux qui font leurs courses moins d’une fois par semaine

71% parmi ceux avec un niveau d’éducation Bac+4 et plus
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La priorité à mettre en œuvre dans le domaine de l’alimentation (une seule réponse possible)

Base : 1522 résidents de 16 ans et plus

Q023 Dans le domaine de l’alimentation, quelle est pour vous la priorité à mettre en œuvre ?

Assurer que chacun puisse se nourrir 

de manière suffisante

Veiller davantage à l’impact sur la santé des 

produits alimentaires vendus au Luxembourg

Améliorer l’impact environnemental de la production 

des produits alimentaires vendus au Luxembourg

Aucune de ces propositions

36%

13%

11%

1%

Assurer l’accès à une nourriture de qualité 

pour tout le monde
39%

54% parmi les 16-24 ans
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Les initiatives et solutions les plus importantes autour de l’alimentation et du secteur agricole 

au Luxembourg (2 réponses possibles maximum)

Base : 1522 résidents de 16 ans et plus

Q024 Parmi les initiatives et solutions suivantes autour de l’alimentation et du secteur agricole au Luxembourg, quelles sont celles qui vous semblent les plus importantes ?

Garantir un revenu suffisant aux agriculteurs

Promouvoir davantage le bien-être animal

Augmenter les subventions étatiques afin de diversifier la 

production agricole pour avoir plus d’autonomie alimentaire

Aucune de ces initiatives

50%

38%

27%

3%

Retrouver des modes de production et de distribution plus 

durables (coopératives, marchés locaux, circuits courts)
54%

62% parmi les 65 ans ou plus

61% parmi les 35-44 ans

61% parmi ceux de nationalité autre que luxembourgeoise 

et portugaise

60% parmi ceux avec un niveau d’éducation Bac+4 et plus
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Disposition à payer plus cher les produits alimentaires pour garantir un revenu correct aux 

agriculteurs

Base : 1522 résidents de 16 ans et plus

Q026 Seriez-vous prêt(e) à payer plus cher vos produits alimentaires pour garantir un revenu correct aux agriculteurs ?

En %

31 48 12 5 4

Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas Ne sait pas

79 17

Oui Non

47% parmi les 55 ans et plus

45% parmi ceux qui achètent leurs produits 

alimentaires directement auprès du producteur

43% parmi ceux qui achètent leurs produits 

alimentaires au marché

39% parmi les Luxembourgeois
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L’enquête a été réalisée auprès de 332 

producteurs.

En comparaison avec la population de départ : 

 Les jeunes et les modes de production 

biologiques sont un peu plus nombreux 

dans l’échantillon,

 La plupart des types d’exploitation sont 

représentés,

 La répartition en termes de surface 

agricole utilisée est très proche.

1728 producteurs ont été invités par 

courrier à répondre à l’enquête.

Les interviews ont été réalisées en ligne 

et par téléphone.

 Taux de retour de 20%

Le terrain s’est déroulé du 28 avril au 22 

mai 2023.

Rappel méthodologique

Echantillon
Mode de 

recueil
Période d’enquête
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Situation économique actuelle de l’exploitation

Base : 332 producteurs

Q002 Comment évaluez-vous la situation économique actuelle de votre exploitation ?

En %

3 26 48 18 2 3

Très bonne Bonne Acceptable Mauvaise Très mauvaise Ne sait pas

29 20

Bonne Mauvaise

40% parmi les exploitations spécialisées en herbivores
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Situation future de l’exploitation

Base : 332 producteurs

Q005 Quand vous pensez généralement à la situation future de votre exploitation, diriez-vous que vous êtes… ?

En %

3 35 43 8 11

Très optimiste Assez optimiste Assez pessimiste Très pessimiste Ne sait pas

38 51

Optimiste Pessimiste

58% parmi ceux qui jugent bonne la situation 

économique actuelle de leur exploitation

53% parmi les moins de 45 ans

80% parmi ceux qui jugent mauvaise la situation 

économique actuelle de leur exploitation

63% parmi les exploitations de moins de 30 ha

61% parmi les 55 ans et plus
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Eléments qui inquiètent à moyen terme (plusieurs réponses possibles)

Base : 332 producteurs

Q007 Y a-t-il des éléments qui vous inquiètent fortement pour les 2 à 3 prochaines années à venir ? / Q008 Parmi les éléments cités, quel est celui qui vous inquiète le plus ?

61

58

55

55

42

41

39

22

18

13

2

1

Les répercussions des adaptations des réglementations
environnementales

L’évolution des cours des matières agricoles et le prix de la 
production

La consommation du terrain/surface

La réforme de la politique agricole commune (PAC)

La disparition des exploitations familiales

Les revendications des mouvements écologiques et
animalistes

Les conséquences du changement climatique

La succession à la tête de l’exploitation

Les changements des modes d’alimentation des résidents au 
Luxembourg

Autres préoccupations (bureaucratie, trouver des travailleurs,
taux d'intérêt)

Aucune préoccupation

Ne sait pas répondre

En %

43% parmi les 55 ans et plus

71% parmi les exploitations de plus de 100 ha

70% parmi les 45-54 ans

73% parmi les exploitations de plus de 100 ha

67% parmi les exploitations spécialisées en herbivores
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Base : 332 producteurs

Q033 Quels sont les éléments qui vous inquiètent le plus à moyen terme, pour vous personnellement ?

Les éléments qui inquiètent d’un point de vue personnel
(plusieurs réponses possibles, classement des réponses par ordre d’importance)

En %

90

79

79

71

5

Les lourdeurs administratives

L’équilibre entre vie professionnelle et vie privée (work-life 
balance)

Le retour sur investissement

Le développement et l’adaptation de ma production aux 
exigences du marché

Aucun de la liste

1 Choisi en 1er par 45% des répondants

87% parmi les moins de 45 ans

86% parmi les exploitations de plus de 100 ha
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Prise en compte des intérêts et préoccupations du secteur agricole par les autorités publiques

Base : 332 producteurs

Q016 Comment évaluez-vous la prise en compte des intérêts et préoccupations du secteur agricole par les autorités publiques ?

En %

1 12 48 36 3

Très bonne Plutôt bonne Plutôt mauvaise Très mauvaise Ne sait pas

13 84

Bonne Mauvaise

94% parmi ceux qui jugent mauvaise 

la situation économique actuelle de 

leur exploitation
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Organisation du secteur agricole pour défendre ses intérêts

Base : 332 producteurs

Q018 Pensez-vous que le secteur agricole est bien organisé pour défendre ses intérêts ?

En %

1 31 47 18 3

Très bien Plutôt bien Plutôt mal Très mal Ne sait pas

32 65

Bien Mal

29% parmi ceux qui jugent mauvaise la situation 

économique actuelle de leur exploitation

28% parmi les exploitations de plus de 100 ha
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Image qu’a la population du secteur agricole et des agriculteurs, selon les producteurs

Base : 332 producteurs

Q004 Selon vous, quelle image la population a-t-elle du secteur agricole et des agriculteurs au Luxembourg ?

En %

1 34 51 9 5

Très bonne image Assez bonne image Assez mauvaise image Très mauvaise image Ne sait pas

35 60

Bonne image Mauvaise image

52% parmi ceux qui jugent bonne la situation 

économique actuelle de leur exploitation

71% parmi ceux qui jugent mauvaise 

la situation économique actuelle de 

leur exploitation
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Attentes et préoccupations (plusieurs réponses possibles)

Base : 332 producteurs / Q031 Quelles sont les principales attentes des consommateurs vis-à-vis du monde agricole, à votre avis ?

Base : 1522 résidents de 16 ans et plus / Q038 À votre avis, quelles devraient être les préoccupations les plus importantes des agriculteurs au Luxembourg ?

En %
66

55

49

45

32

25

22

20

19

2

2

58

67

73

66

58

50

46

52

39

1

Le maintien de prix abordables et compétitifs pour les
consommateurs

La meilleure prise en compte du bien-être animal

L’amélioration de la qualité des produits

La réduction de l’usage des pesticides

L’amélioration de la qualité de l’eau

La meilleure prise en compte de la biodiversité

Des efforts en agroécologie et/ou production biologique

Davantage de proximité (circuits courts, ventes directes,
porte-ouverte, etc.)

Davantage de transparence et d’informations sur les activités 
et pratiques agricoles

Aucune de cette liste

Ne sait pas

1

Le maintien de prix abordables et 

compétitifs est vu par les producteurs 

comme la principale attente des 

consommateurs, tandis que les 

consommateurs placent la qualité 

des produits, la réduction de l’usage 

des pesticides et le bien-être animal 

en tête des préoccupations que 

devraient avoir les producteurs.

1

2

3

31
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L’avenir de l’agriculture passera principalement par …
(plusieurs réponses possibles, classement des réponses par ordre d’importance)

Base : 332 producteurs

Q010 Pensez-vous que l’avenir de l’agriculture passera principalement par... ?

En %

80

70

68

62

56

5

L’accent mis sur la qualité des produits et sur la sécurité 
alimentaire

La réduction du gaspillage alimentaire

Le recours aux technologies de pointe et aux
biotechnologies

L’augmentation de la taille des exploitations

Davantage de bio

Ne sait pas

1 Choisi en 1er par 44% des répondants

74% parmi ceux qui ont un mode de production biologique

76% parmi les moins de 45 ans

73% parmi les moins de 45 ans
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Piliers de production du secteur agricole pour assurer sa pérennité à moyen terme
(plusieurs réponses possibles)

Base : 332 producteurs

Q012 Sur quel(s) pilier(s) de production le secteur agricole devrait-il se concentrer à long terme pour assurer sa pérennité ?

86

52

49

43

9

2

3

La production alimentaire

La production animale

La production végétale

La production d’énergie renouvelable

La production de matériaux de construction

Autre types de production (bio, tourisme)

Ne sait pas

En %

64% parmi les moins de 45 ans
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Base : 332 producteurs / 1522 résidents de 16 ans et plus

Q036 De qui pensez-vous que l’élaboration d’une stratégie alimentaire nationale implique une participation active ?

Les acteurs de l'élaboration d’une stratégie alimentaire nationale (plusieurs réponses possibles)

Les 

producteurs 

75%

1
2

3

Les 

consommateurs

59%

Le pouvoir public /

Les transformateurs 

39%
5 Les commerçants 27%

Aucun de ceux-là 7%

Selon les producteurs :

Selon les consommateurs :
Les 

producteurs 

74%

1
2

3

Les 

consommateurs

70% Le pouvoir public

59% 4

5

Les commerçants 45%

Les transformateurs 39%

Aucun de ceux-là 5%
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